
Materiał ćwiczeniowy zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczęcia egzaminu. 

 Materiał ćwiczeniowy chroniony jest prawem autorskim. Materiału nie naleŜy powielać ani udostępniać 
w Ŝadnej formie poza wykorzystaniem jako ćwiczeniowego/diagnostycznego w szkole. 
  
 

WPISUJE UCZEŃ  

KOD PESEL  

                 

 

 

 
 
dysleksja 
 

MATERIAŁ ĆWICZENIOWY 
DLA KLASY TRZECIEJ GIMNAZJUM 

Z ZAKRESU PRZEDMIOTÓW 
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH 

Instrukcja dla ucznia 

1. Sprawdź, czy arkusz zawiera 14  stron (zadania 1 – 35). 
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś nauczycielowi. 

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swój kod 
i numer PESEL. 

3. Czytaj uwaŜnie wszystkie teksty i zadania. 
4. Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem z czarnym 

tuszem/atramentem. Nie uŜywaj korektora. 
5. W zadaniach od 1. do 25. podane są cztery odpowiedzi: A, B, 

C, D. Odpowiada im następujący układ na karcie odpowiedzi: 
 
 
 
 Wybierz tylko jedną odpowiedź i zamaluj kratkę 
 z odpowiadającą jej literą, np. gdy wybrałeś odpowiedź „D”: 
 

 
 
6. Staraj się nie popełnić błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi,  

ale jeśli się pomylisz, błędne zaznaczenie otocz kółkiem  
i zamaluj inną odpowiedź. 

 
 
 
7. Rozwiązania zadań od 26. do 35. zapisz czytelnie i starannie 

w wyznaczonych miejscach. Pomyłki przekreślaj. 
8. Redagując odpowiedzi do zadań, moŜesz wykorzystać miejsca 

opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie będą 
sprawdzane i oceniane. 

Powodzenia! 

STYCZEŃ 2011 

Czas pracy: 
120 minut 

Liczba punktów 
do uzyskania: 50 
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Informacje do zadań 1. i 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 1. (0 – 1) 
Prom, który płynie ze Świnoujścia do Kopenhagi, przemieszcza się w kierunku 
 
A. północno-wschodnim. 
B. północno-zachodnim. 
C. południowo-wschodnim. 
D. południowo-zachodnim. 
 
Zadanie 2. (0 – 1) 
Wybierz zestaw, w którym liczbom zaznaczonym na powyŜszej mapie, prawidłowo 
przyporządkowano nazwy państw. 
 
A. 1 – Finlandia, 2 – Szwecja, 3 – Norwegia, 4 – Dania 
B. 1 – Dania, 2 – Finlandia, 3 – Niemcy, 4 – Norwegia 
C. 1 – Finlandia, 2 – Norwegia, 3 – Niemcy, 4 – Szwecja 
D. 1 – Dania, 2 – Finlandia, 3 – Niemcy, 4 – Szwecja 
 
Zadanie 3. (0 – 1) 
Pewien rodzaj współŜycia międzygatunkowego występuje u pustelników i ukwiałów. Ukwiał 
broni parzydełkami skorupiaka, a ten umoŜliwia mu transport i korzystanie z resztek 
pokarmu. 
Opisana zaleŜność międzygatunkowa to 
 
A. konkurencja. 
B. komensalizm.  
C. protokooperacja.  
D. pasoŜytnictwo. 

pustelnik 

ukwiał 

2 

4 

1 

3 
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Zadanie 4. (0 – 1) 
Na schemacie przedstawiono transport wody 
w roślinie. 
 
Zaznacz zestaw, w którym występują poprawne  
określenia procesów I i II. 
 
A. I – oddychanie, II – osmoza. 
B. I – transpiracja, II – osmoza. 
C. I – fotosynteza, II – oddychanie. 
D. I – transpiracja, II – oddychanie. 
 
 
Zadanie 5. (0 – 1) 
WskaŜ prawidłowy ciąg przyczynowo – skutkowy, zbudowany z podanych określeń. 
 
I  – Wzrost średniej temperatury powietrza. 
II  – Zwiększanie zawartości dwutlenku węgla w atmosferze.  
III  – Topnienie lodowców i lądolodów. 
IV  – Rozwój przemysłu i transportu. 
V – Podnoszenie się poziomu wód w oceanach. 
 

A. IV  � II � I � III � V 

B. V � III � I � II � IV  

C. IV  � I � II � III � V 

D. III  � V � IV  � II � I 

 
Zadanie 6. (0 – 1) 
Współczesne samochody wyposaŜone są w pasy bezpieczeństwa, poduszki powietrzne 
i zagłówki. NajwaŜniejszą rolą zagłówków jest 
 
A. ochrona głowy oraz kręgosłupa kierowcy podczas gwałtownego hamowania. 
B. ochrona głowy oraz kręgosłupa kierowcy, gdy samochód zostaje uderzony z tyłu przez 

inny pojazd. 
C. zapobieganie wystąpieniu zjawiska bezwładności podczas jazdy samochodem. 
D. ochrona głowy oraz kręgosłupa kierowcy, gdy samochód zostaje uderzony z boku przez 

inny pojazd. 
 
Zadanie 7. (0 – 1) 
Niektóre osoby podczas jazdy samochodem cierpią na chorobę lokomocyjną.  
WskaŜ, który element ucha słuŜy do rejestrowania zmian połoŜenia ciała. 
 
A. Kosteczki słuchowe. 
B. Ślimak. 
C. Trąbka słuchowa (Eustachiusza). 
D. Kanały półkoliste. 
 

 II 

     H2O 

     I 

       H2O 
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Zadanie 8. (0 – 1) 
W bocznym lusterku samochodowym, które jest lekko wypukłe, widzimy obraz 
 
A. pozorny, pomniejszony, prosty. 
B. rzeczywisty, powiększony, prosty. 
C. pozorny, powiększony, odwrócony. 
D. rzeczywisty, pomniejszony, prosty. 
 
Zadanie 9. (0 – 1) 
Korzystając z tabeli wskaŜ, który wzór opisuje zaleŜność opłaty za popołudniowy 
przejazd taksówką (y) od ilości przejechanych kilometrów (x). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A. x = 6,10 + 2,08y B. y = 2,08 + 6,10x C. y = 6,10 + 3,12x D. y = 6,10 + 2,08x 
 
Zadanie 10. (0 – 1) 
Który ze znaków drogowych ma tylko środek symetrii, a nie ma osi symetrii? 
 

 

 

  

A. B. C. D. 
 
Zadanie 11. (0 – 1) 
CięŜarówka-cysterna, przewoŜąca materiały łatwopalne, jest wyposaŜona w specjalne 
taśmy, które odprowadzają ładunki elektryczne gromadzące się na jej powierzchni. Jest 
to jedno z zabezpieczeń przed samozapłonem przewoŜonej substancji.  
W czasie ruchu cysterny ładunki elektryczne pojawiają się na niej  
 
A. tylko w czasie wyładowań atmosferycznych. 
B. pod wpływem pola elektromagnetycznego Ziemi. 
C. na skutek tarcia cząsteczek powietrza o powierzchnię cysterny. 
D. na skutek indukcji pochodzącej od mijanych obiektów. 
 
Zadanie 12. (0 – 1) 
CięŜarówka, przejeŜdŜając przez rzekę, korzysta z promu. Jej wjazd na prom powoduje 
zwiększenie zanurzenia promu. WskaŜ prawdziwe stwierdzenie. 
 
A. Zwiększa się siła wyporu działająca na prom. 
B. Zmniejsza się siła wyporu działająca na prom. 
C. Siła wyporu nie zmienia się, poniewaŜ prom nie tonie. 
D. Siła wyporu nie zmienia się, poniewaŜ nie zaleŜy od stopnia zanurzenia promu. 

Cennik „Radio Taxi” 

Opłata początkowa 6,10 zł 

I taryfa:  (600– 2200) 2,08 zł za 1 km 

II taryfa:  (2200– 600)  oraz święta 3,12 zł za 1 km 

Opłata za postój 31 zł za 1 h postoju 
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Zadanie 13. (0 – 1) 
CięŜarówka porusza się ruchem prostoliniowym, jednostajnie przyspieszonym.  
Który wykres przedstawia prawdziwą dla tego ruchu zaleŜność? 

 

 
   

A. B. C. D. 
 
Zadanie 14. (0 – 1) 
Na dwóch parkingach znajduje się 170 samochodów. Gdyby na pierwszym 
zaparkowano jeszcze 10 samochodów, to stałoby na nim dwa razy więcej samochodów 
niŜ na drugim. Przyjmij, Ŝe x oznacza liczbę samochodów na pierwszym parkingu, a y –
liczbę samochodów na drugim. Który układ równań pozwoli obliczyć, ile samochodów 
znajduje się na kaŜdym parkingu?  
 

A.




=+
=

y)x(

x

102

1702
 B. 





=+
=+

yx

yx

210
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 C. 





=+
=

yx

xy

210
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 D. 



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=+
=+

yx

yx
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170
 

 
Zadanie 15. (0 – 1) 
Kwas siarkowy słuŜy jako elektrolit w akumulatorach samochodowych. Elektrolity to 
 
A. wodne roztwory kwasów, zasad i soli, które przewodzą prąd elektryczny. 
B. substancje, które zmieniają barwę pod wpływem kwasów i zasad. 
C. substancje, których roztwory nie przewodzą prądu elektrycznego. 
D. atomy lub grupy atomów, które obdarzone są ładunkiem elektrycznym. 
 
Zadanie 16. (0 – 1) 
Katalizator zamontowany w samochodzie oczyszcza gazy spalinowe ze szkodliwych 
dla środowiska substancji chemicznych. Skład gazów spalinowych przed katalizatorem 
i po przejściu przez katalizator przedstawia poniŜsza tabela: 

 
Przed katalizatorem Po przejściu przez katalizator 

CO CO2 

CO2 N2 

NO H2O 
H2O ― 

 
WskaŜ odpowiedź, która prawidłowo opisuje procesy zachodzące na katalizatorze. 
 
A. Katalizator „zatrzymuje” tlenek węgla(II) na swojej powierzchni. 
B. Katalizator powoduje redukcję tlenku azotu(II) do azotu i utlenianie tlenku węgla(II) 

do dwutlenku węgla(IV). 
C. Katalizator powoduje utlenianie tlenku węgla(IV) do tlenku węgla(II). 
D. Katalizator powoduje redukcję tlenku węgla(IV) do tlenku węgla(II) i powoduje 

utlenienie tlenku azotu(II) do tlenku azotu(IV). 

s [m] 

t [s] 

V[
s

m
] 

t [s] 

V[
s

m
] 

t [s] t [s] 

 
s [m]  
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Zadanie 17. (0 – 1) 
WskaŜ, które równanie reakcji prawidłowo przedstawia przebieg spalania składnika 
benzyny – heptanu, jeŜeli jednym z produktów spalania jest gaz powodujący mętnienie 
wody wapiennej. 
 
A. C7 H16 + 7O2 → 7CO2 + 8H2O 
B. 2C7 H16 + 15O2 → 14CO   + 16H2O 
C. C7 H16 + 11O2 → 7CO2 + 8H2O 
D. C7 H16 + 4O2→ 7C + 8H2O 
 
Zadanie 18. (0 – 1) 
W akumulatorach samochodowych jako elektrolit stosowany jest kwas siarkowy(VI). 
WskaŜ poprawnie obliczoną masę cząsteczkową tego kwasu, przyjmując, Ŝe mH = 1u, 
mS = 32u, mO = 16u. 
 
A. 294u B. 194u C. 98u D. 49u 
 
Informacje do zadania 19.  
Gimnazjaliści, podczas terenowej lekcji biologii, badali zanieczyszczenie powietrza pyłami. 
W tym celu zebrali liście z trzech drzew, naleŜących do tego samego gatunku, rosnących 
w trzech miejscach o róŜnym zapyleniu powietrza:  

1. w pobliŜu drogi ekspresowej o duŜym natęŜeniu ruchu samochodowego,  
2. w pobliŜu drogi osiedlowej o niskim natęŜeniu ruchu samochodowego, 
3. w głębi parku, w którym obowiązuje zakaz ruchu samochodowego. 

 
Następnie na górną powierzchnię liści przykleili przezroczystą taśmę samoprzylepną. Zdjęte 
z kaŜdego liścia taśmy z zebranym pyłem nakleili na białą kartkę. Przebieg i wyniki 
obserwacji przedstawili na poniŜszym rysunku. 
 

 
 
 
Zadanie 19. (0 – 1) 
Który problem badawczy do tego doświadczenia jest prawidłowo sformułowany? 
 
A. Wpływ zapylenia powietrza na liście drzew rosnących w róŜnych miejscach. 
B. Wpływ natęŜenia ruchu samochodowego na liście drzew rosnących w róŜnych miejscach. 
C. Jaki jest stopień zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego w pobliŜu drogi? 
D. Czy stopień zanieczyszczenia powietrza pyłami zaleŜy od natęŜenia ruchu 

samochodowego? 
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Zadanie 20.  (0 – 1) 
Do trzech probówek, zawierających wodę destylowaną z dodatkiem fenoloftaleiny, 
wprowadzono gazowe wodorki. 
         HCl                      NH3             CH4      
                

          
   I     II           III 

                         
      H2O + fenoloftaleina 

 

Zmianę barwy fenoloftaleiny na malinową zaobserwowano w 
 

A. probówce I. B. probówce I i III. C. probówce II. D. probówce II i III. 
 
Informacje do zadania 21. 
Wykorzystaj fragment układu okresowego pierwiastków chemicznych do rozwiązania 
zadania. 

 

Zadanie 21. (0 – 1) 
Ustal, który zestaw prawidłowo opisuje połoŜenie węgla w układzie okresowym 
pierwiastków i ilość elektronów walencyjnych w jego atomie.  
 
A. 2 okres, 14 grupa, a jego atom posiada 14 elektronów walencyjnych.  
B. 14 okres, 2 grupa, a jego atom posiada 4 elektrony walencyjne. 
C. 14 okres,  2 grupa, a jego atom posiada 14 elektronów walencyjnych. 
D. 2 okres, 14 grupa, a jego atom posiada 4 elektrony walencyjne. 
 

Informacje do zadań 22. i 23. 
Objętość (V) benzyny wypływającej z dystrybutora oblicza się według wzoru V = S· vb· t, 
gdzie S oznacza pole przekroju otworu rury dystrybutora, vb to prędkość przepływu benzyny, 
t – czas jej przepływu. 
 

Zadanie 22. (0 – 1) 
Który wzór, b ędący rezultatem poprawnego przekształcenia, pozwala obliczyć czas 
wypływu benzyny z rury? 
 

A. 
bvS

V
t

⋅
=    B. 

V

vS
t b⋅

=    C. bvSVt ⋅⋅=    D. 
bvV

S
t

⋅
=  

 1  
 
1 

1H 
 

Wodór 
1,008 2 13 14 15 16 

 
2 

3Li  
 

Lit 
6,94 

4Be 
 

Beryl 
9,01 

5B 
 

Bor 
10,81 

6C 
 

Węgiel 
12,01 

7N 
 

Azot 
14,01 

8O 
 

Tlen 
15,99 

 

 
3 

11Na 
 

Sód 
22,99 

12Mg 
 

Magnez 
24,31 3 4 ... 9 10 11 12 

13Al  
 

Glin 
26,98 

14Si 
 

Krzem 
28,09 

15P 
 

Fosfor 
30,97 

16S 
 

Siarka 
32,07 

 
4 

19K  
 

Potas 
39,09 

20Ca 
 

Wapń 
40,08 

21Sc 
 

Skand 
44,96 

22Ti  
 

Tytan 
47,90 

 
... 

27Co 
 

Kobalt 
58,93 

28Ni 
 

Nikiel 
58,71 

29Cu 
 

Miedź 
63,55 

30Zn 
 

Cynk 
65,39 

31Ga 
 

Gal 
69,72 

32Ge 
 

German 
72,59 

33As 
 

Arsen 
74,92 

34Se 
 

Selen 
78,96 
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Zadanie 23.  (0 – 1) 
Na którym wykresie schematycznie przedstawiono charakter zaleŜności wysokości 
poziomu benzyny w prostopadłościennym baku od czasu jego napełniania? 
 

A. 

 

 

B. 

 

C. 

 

D. 

 

 
Zadanie 24. (0 – 1) 
ZaleŜność objętości benzyny (V) w 36 litrowym baku od liczby przejechanych, ze stałą 
prędkością, kilometrów (x) jest opisywana podanym wzorem V = 36 – 0,04 x. 
Która z tabel prawidłowo opisuje tą sytuację? 
 

x -100 0 36  x 0 100 900 
A. 

V 40 36 34  
B. 

V 36 32 0 
           
           

x - 25 0 25  x 0 100 1000 
C. 

V 37 36 35  
D. 

V 36 32 - 4 
 
Informacje do zadań 25., 26. i 27. 

 

Tabela indeksów nośności (dopuszczalne maksymalne obciąŜenie na koło w kg) 
indeks 
nośności 

… 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 … 

nośność 
w kg 

… 670 690 710 730 750 775 800 825 850 875 900 … 

Tabela indeksów prędkości (dopuszczalna maksymalna prędkość w km/h) 
indeks 
prędkości 

… K L M N P Q R S T H V W … 

prędkość 
w km/h 

… 110 120 130 140 150 160 170 180 190 210 240 270 … 

czas  

wysokość 
poziomu 
benzyny 

wysokość 
poziomu 
benzyny 

czas  

wysokość 
poziomu 
benzyny 

czas  
wysokość 
poziomu 
benzyny 

czas  
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 Profil  – stosunek wysokości opony  
do szerokości opony, wyraŜony w % 

Zadanie 25. (0 – 1)  
Samochód sześciokołowy,  którego dopuszczalna całkowita masa, przy maksymalnym 
obciąŜeniu, jest równa 4 500 kg, nie powinien mieć opon z indeksem 
 
A. 94 B. 98 C. 102 D. 104 
 
Zadanie 26. (0 – 1) 
Z jaką maksymalną prędkością moŜe poruszać się samochód, wyposaŜony w opony 
przedstawione na zdjęciu? 

………………………………… 
 

Zadanie 27. (0 – 5) 
Oblicz średnicę zewnętrzną opony, przedstawionej na zdjęciu. Zapisz obliczenia. 
Do obliczeń przyjmij 1cal = 2,5 cm.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Odpowiedź:……………………………………………………………………………………... 



Strona 10 z 14 

Zadanie 28. (0 – 2) 
Uzupełnij tabelę, dopisując rodzaj transportu do podanych cech. Rodzaj transportu 
wybierz spośród określeń: morski, lotniczy, przesyłowy, samochodowy, kolejowy. 
 

Cechy transportu Rodzaj transportu 

najbezpieczniejszy, najszybszy, najdroŜszy 
 

bezpośredni transport „od drzwi do drzwi”, niskie koszty przewozu 
na niewielkie odległości, negatywny wpływ na środowisko 

 

niewielkie koszty i duŜa szybkość transportu na bardzo duŜych 
odległościach, niewielki wpływ na zanieczyszczenie środowiska, 
przystosowanie sieci do przesyłania tylko jednego rodzaju ładunku  

 

niskie koszty przewozu towarów, moŜliwość przewoŜenia ładunków 
o duŜej masie i objętości, długi czas przewozu 

 

 
Zadanie 29. (0 – 3) 
Z Warszawy do Szczecina, odległego od stolicy o 520 km, wyjechała cięŜarówka 
poruszająca się ze średnią prędkością o wartości 54 km/h. Dwie godziny później 
wyruszył w tę samą trasę samochód osobowy, osiągający średnią prędkość o wartości 
72 km/h. Czy ten samochód ma szansę dogonić cięŜarówkę? Jeśli tak, to w jakiej 
odległości od Szczecina? Zapisz obliczenia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Odpowiedź:……………………………………………………………………………………... 
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Zadanie 30. (0 – 3)  
Oblicz długość ogrodzenia wokół  parkingu, którego kształt 
i wymiary przedstawiono na rysunku. Zapisz obliczenia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Odpowiedź: ……………………………………………………………………………….  
 
Informacje do zadania 31. 
W skład infrastruktury drogowej wchodzi wiele elementów, m.in. zatoczki, parkingi, znaki 
drogowe, urządzenia sygnalizacyjne, konstrukcje budowlane (mosty, przepusty, tunele, 
wiadukty) czy przejazdy kolejowe. 

 

 
Zadanie 31. (0 – 2) 
Na jakiej wysokości bezwzględnej wybudowano obiekt? ………………………………. 

Jaki obiekt infrastruktury drogowej przedstawiono na rysunku? 

………………………………………………………………………………………………. 

 

32 m 

64 m 

56 m 

32 m 

wjazd 
9 m 
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Zadanie 32.  (0 – 3) 
Starosta ogłosił przetarg na wybudowanie drogi o długości L. Wpłynęły trzy oferty, 
w których zapewniano taką samą jakość wykonania drogi. Po przeanalizowaniu 
zgłoszonych ofert okazało się, Ŝe: 

  

Któr ą ofertę powinien wybrać starosta, jeŜeli kierował się najniŜszą 
ceną (c) za wykonanie jednego kilometra zaplanowanej drogi? Odpowiedź uzasadnij. 
Zapisz obliczenia.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Odpowiedź:……………………………………………………………………………………... 
 
Zadanie 33. (0 – 2) 
Funkcją tkanki przewodzącej jest transport róŜnych substancji w obrębie rośliny.  
 

Rysunek 1. 

 

Rysunek 2. 

 
Uzupełnij tabelę. 
 

Rysunek 
Nazwa tkanki 
przewodzącej 

Transportowane substancje 

1. 
  

2. 
  

wg 1. oferty  

całkowity koszt  
wykonania drogi 
to x zł. 

wg 3. oferty  

za kwotę z 1. oferty 
moŜna by wybudować 
drogę o 25% dłuŜszą 
od zaplanowanej. 

wg 2. oferty  

całkowity koszt  
wykonania drogi  
będzie o 25% niŜszy  
od kosztu z 1. oferty. 
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Informacje do zadań 34. i 35. 
Na schemacie zilustrowano wpływ natęŜenia ruchu drogowego na skuteczność przekraczania 
dróg przez zwierzęta oraz  na śmiertelność zwierząt na drogach. 
 
 
 

 
 
 

Zadanie 34. (0 – 3) 
Na podstawie powyŜszego wykresu oceń prawdziwość zdań, wpisując do tabeli: 
P – gdy zdanie jest prawdziwe lub F - jeśli zdanie jest fałszywe. 
 

1.  
Śmiertelność zwierząt usiłujących przekroczyć drogę jest największa, 
gdy natęŜenie ruchu wynosi od 5 000 do 7 500 pojazdów na dobę.  

 

2.  Wraz ze wzrostem natęŜenia ruchu śmiertelność zwierząt na drogach rośnie.  

3.  
JeŜeli natęŜenie ruchu jest mniejsze niŜ 2 500 pojazdów na dobę, 
to większości zwierząt udaje się przedostać na drugą stronę drogi. 

 

 
 
Zadanie 35.  (0 – 1) 
Na podstawie danych z wykresu, podaj główną przyczynę tego, Ŝe drogi o ruchu 
powyŜej 15 000 pojazdów na dobę stają się całkowitą barierą ekologiczną. 
 
…………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 
 
 

Mały 
wpływ 

Największa 
śmiertelność 

Całkowita 
bariera 

ekologiczna 

P
ro

ce
nt

 z
w

ie
rzą

t u
si

łu
ją

cy
ch

 
pr

ze
kr

o
cz

yć 
dr

og
ę 

przechodzące  
z sukcesem 

zabite 

odstraszone 

NatęŜenie ruchu (N pojazdów/dobę) 
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Brudnopis 
 
 
 


